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ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ УМІНЬ 

ОПРАЦЬОВУВАТИ ТЕКСТИ РІЗНИХ ТИПІВ ЗА ДОПОМОГОЮ 

МЕДІАПРОДУКЦІЇ 

Медіаінформатизація суспільства та модернізація професійної освіти нині зумовили 

підготовку майбутніх учителів початкової школи до застосування медіапродукції на уроках 

мовно-літературної освітньої галузі з метою забезпечення активної суб’єкт-суб’єктної 

пізнавальної діяльності учнів. Адже традиційні засоби навчання уже не мотивують дітей до 

отримання нових знань, а медіазасоби набирають все більшої популярності. Сучасні діти з 

раннього віку користуються комп’ютерами, телефонами, планшетами, і тому, завдання 

сучасного вчителя початкової школи – навчити дітей використовувати ці засоби з користю 

для свого розвитку.  

У процесі дослідження медіа і взаємодії з медіапродукцією учні початкових класів 

мають зрозуміти на конкретних прикладах, що медіа – це не природа, а засоби, які штучно 

створені людьми для повідомлення іншим певної інформації: знань, відомостей, фактів. За 

допомогою вчителя учні поступово мають набути досвід розуміння, що інформація може 

бути корисною і шкідливою. Реалізовуючи зміст змістових ліній «Досліджуємо медіа» та 

«Досліджуємо і взаємодіємо з медіапродукцією», у початковій школі учитель працює над 

тим, щоб здобувачі освіти навчилися: розрізняти види медіа за джерелами і способами 

отримання інформації; аналізувати медіатексти за критеріями, фактами і судженнями про 

них; формулювати висновки за прочитаним чи побаченим; створювати медіапродукти і 

пояснювати свій вибір тощо [4, с. 71]. 

Отже, мета таких уроків – виконання учнями завдань на аналіз, інтерпретацію, 

критичне оцінювання інформації в медіатекстах, створення простих медіапродуктів тощо. 

Найпопулярнішими дитячими медіапродуктами є: світлини, літературні твори, мультфільми, 

відеоблоги, малюнки-комікси, комп’ютерна гра, реклама, пісня (кліп) тощо. У контексті 

нашої проблеми, ми акцентуємо увагу на використанні медіапродукції  з метою формування 

у дітей молодшого шкільного віку вміння опрацьовувати тексти різних типів.  Медіатекст – 

це усний чи писемний твір масової інформаційної діяльності та масової комунікації. Це 

плакати, фотозображення, голосові та музичні повідомлення, відеорепортажі, рекламна 

продукція, новинні сюжети, телепередачі, кінофільми, звукозаписи тощо. Сутність медіа 

тексту – конкретна інформація, що виражена мовленням з метою впливу та переконання [2].  

Схематично етапи дослідження медіатексту в початковій школі виглядають так: 

- уважно сприймаємо, інтерпретуємо та осмислюємо медіатекст;  

- аналізуємо медіатекст за видом медіапродукції, форматом, жанром, змістом;  

- встановлюємо смисловий акцент медіатексту; 

- виявляємо застосовані медіатехнології (технічні, змістові) та мету їх застосування – 

спрямування медіатексту; 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B2%D1%96%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D1%83%D0%BD%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
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- з’ясовуємо аналогію з іншими медіатекстами, узагальнюємо напрацьоване й робимо 

загальний висновок; 

- оцінюємо медіатекст на основі аргументів; 

- формулюємо особисте ставлення до цього медіатексту; 

- висловлюємо власну позицію щодо змісту медіаінформації [1]. 

Програма з мовно-літературної освітньої галузі передбачає ознайомлення учнів 

початкових класів із текстами різних типів: розповідями, описами, міркуваннями, 

розповідями й описами з елементами міркувань. Кожен із цих типів мовлення має свої 

особливості побудови, а також характеризується певними мовними засобами та добором 

матеріалу.  

Представимо вправи на спостереження за типами і стилями мовлення.  

Вправа 1. Спостереження за вираженням тієї самої думки у текстах різного виду. Мета 

– формування в учнів розуміння про типи текстів. Учитель може застосувати аудіо запис або 

фотозображення. 

1. Котик Мурчик – наш голубчик. Лапки м’якенькі. Зуби гостренькі. Вушка чуткі, 

вуса довгі, шубка шовкова. 

2. На даху спала кішка. Коло неї сіла пташка. Пташко не сиди близько. Кішки 

хитрі. 

3. Кіт – корисна свійська тварина. Він ловить мишей. 

Учитель ставить запитання: Про що говориться у кожному з текстів? (Про котика). 

Це у них однакове. 

Що ми дізнаємося з першого тексту? (Яка зовнішність, повадки Мурчика). Це опис. 

Що говориться про кішку в другому оповіданні? (Кішка спала на даху. Біля неї сіла 

пташка). Це розповідь. Повідомляється, що відбувалося, яка пригода сталася. 

Про що довідалися з третього тексту? (Кіт приносить нам користь). Це міркування. 

У тексті пояснюється чому саме кіт – корисна тварина. 

Типи текстів 

Опис, якщо відповідає на питання який? 

Розповідь, якщо відповідає на питання що відбувалося?  

Міркування, якщо відповідає на питання чому? [3]. 

Вправа 2. Спостереження за вираженням тієї самої думки у текстах різного стилю. 

Мета – формування уявлень про особливості зв’язного мовлення у залежності від мети та 

умов спілкування; розрізняти стилі мовлення. Учитель може застосувати відео.  

1. – Сьогодні тепло? – спитала сестра, збираючись до школи. 

– Та ні, не дуже. Одягай плащ. Певно, буде дощ. 

2. У Києві і Київській області сьогодні мінлива хмарність, часом невеликий дощ. 

Вітер слабкий. Температура вдень 15–17 градусів. 

Дощик 

… Дивлюся ранком – 

вже заволочене серпанком 

сіреньке небо, далі став 

помалу й дощик накрапати 

і вогким холодком до хати 

зайшов притихлий вітерець. 

                              (Леся Українка) 

Уявіть ситуацію, у якій могло б з’явитися перше висловлювання: яка його мета? До 

кого звернена мова? 



Актуальні проблеми та стратегії розвитку початкової освіти 

 

92 
 

Яка мета другого висловлювання? (Дати відомості про погоду). Кому воно 

адресується? Близькій, добре знайомій людині чи будь-кому, усім? 

До кого звертається автор у вірші «Дощик»? Чим цей опис дощового, хмарного дня 

відрізняється від попереднього? (Автор не просто називає ознаки дощової днини, а малює її 

так живописно, що ми бачимо ніжний серпанок сірих хмар, відчуваємо вогкий холодок, 

ласкавий дотик притихлого вітерцю, разом з автором переймаємось почуттям радості) [3].  

Узагальнення: у різних випадках висловлюємось по-різному. У спілкуванні з 

близькими, знайомими людьми користуємось розмовною мовою. На уроках математики, 

природознавства та ін. висловлення точні, опис конкретних явищ, предметів. А в 

оповіданнях, казках, загадках живописно вимальовуються події. Для цього добираються 

слова з переносним значенням, близькі і протилежні за змістом, речення різні за інтонацією 

[там само]. 

Отож, нами доведено ефективність застосування медіапродукції на уроках у 

початковій школі з метою формування у здобувачів освіти розуміння про типи текстів; 

уявлення про особливості зв’язного мовлення у залежності від мети та умов спілкування; 

уміння розрізняти стилі мовлення; точно описати суттєві ознаки предмета або явища, 

живописно змалювати їх (у тексті використовуючи відповідні мовні засоби); розвивати 

вміння усувати в описі порушення стильової єдності; розширювати уявлення про лексичне 

значення слова (застосовуючи вправи на спостереження за вираженням тієї самої думки в 

художньому і науковому описах).  
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ПРОЄКТ ЯК ОСНОВНИЙ ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ПРЕДМЕТНИХ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ У ЗДОБУВАЧІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ  

НА УРОКАХ ІНФОРМАТИКИ 

Запровадження компетентнісного підходу у діяльність закладу освіти передбачає 

організацію освітнього процесу, спрямованого на формування компетентної особистості, 
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